

**Международная глобализация и Азиатско-Тихоокеанский Регион**

**Отарбаева Айна Болатовна**

*Выпускник (магистр)*

Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Алматы, Казахстан

*E-mail: aina.89@list.ru*

В последние десятилетия Азиатско-Тихоокеанский регион - один из самых обсуждаемых тем в международной политической аналитике. Начало тысячелетия было провозглашено «Тихоокеанским веком», а сам АТР - новым центром интеграционных процессов. Азиатско-Тихоокеанский регион - один из крупнейших мировых центров международной торговли, финансовых ресурсов и современного производства. Бассейн Тихого океана представляет собой значительный и активный социально-экономический и политический массив, центр военной мощи в котором пересекаются и переплетаются интересы большой группы стран, играющих важную роль в современных международных отношениях.

Бассейн тихого океана в конце XX столетия действительно стал площадкой, где функционируют форумы, региональные объединения, действуют двусторонние и многосторонние соглашения. Здесь расположены государства разных религий, культур, экономических состояний, политических весов и политических систем, что трудно отнести все эти государства к одному региону. Актуальным вопросом, связанным с АТР является: что послужило причиной выделять бассейн Тихого океана в качестве нового центра развития и некой новой общности?

Огромное количество этих площадок и договоров, вместе с многочисленностью и разнородностью самих акторов, делает АТР настолько сложным для понимания, что требует фундаментального исследования. На этот регион приходится центр тяжести во взаимосвязях двух ведущих государств мира - США и Японии. Здесь расположен и ряд бурно развивающихся государств - группа стран АСЕАН, Китай, Южная Корея и др.; страны с огромными территориями Россия, Канада и Индия. Каждая из этих государств играет определенную роль в интеграционных процессах, происходящих в этом регионе. Но традиционно сильными позициями в Азиатско-Тихоокеанском регионе обладают Соединенные Штаты Америки.

В контексте внешней политики Вашингтона, экономическое и военно-политическое вовлечение в интеграционные процессы характеризовались нестабильностью, но приход к власти администрации Б. Обамы со дня вступления в должность президента целиком изменил курс к Азиатско-тихоокеанскому миру: до 1990 года степень интеграции США в торгово-экономические процессы, связанные со странами АТР, была на среднем уровне, однако с 1991 года взаимодействие США и стран АТР перешло на новый качественный уровень. Изменение внешнеполитического курса США в Азиатско-Тихоокеанском регионе, равно как и общая тенденция смещения центра тяжести мировой экономики и политики в эту часть света не могли не привлечь внимание, и анализировать сложившуюся ситуацию в данном регионе.

Анализируя исторические события, начиная с 80-х годов развитие Азиатско-Тихоокеанского региона пошло несколько этапов. Бассейн Тихого океана представляет собой значительный и активный социально-экономический и политический массив, в котором пересекаются и переплетаются интересы до 60-ти стран, играющих важную роль в современных международных отношениях. Не смотря на различные уровни государств, что входит в состав АТР каждый из них заинтересовано в торгово-экономическом, военно-политическом плане укрепить свои позиции, а также развивать интеграционные процессы в регионе и

поддерживать идею «XXI век - век Азиатско-Тихоокеанского региона».

XXI век можно назвать бурным интеграционным веком для стран бассейна Тихого океана. А страны входящих в состав АСЕАН, АТЭС и такие державы как США и КНР руководят курсом этих процессов в целом. Можно утверждать, что именно интеграция послужила одним из толчков к возникновению проектов тихоокеанского регионального сотрудничества. Так же она становится закономерностью общественного развития и формирует внешнеполитическую систему государств.

Интересы США в АТР в 1990-2009 годы были направлены на развитие экономики и открытой торговле, выход из мирового кризиса, удержать роль лидера, борьба с терроризмом и защита человеческих прав и достоинств. В данном периоде сотрудничество США со странами Тихоокеанского региона превратилась в оказывающую существенное влияние на всю совокупность международных отношений. Она разрабатывает механизм сочетания интересов стран, находящихся на различных этапах социально-экономического развития, религиозных убеждений и принадлежащих к разным культурам.

В начале XXI века, выделение огромных денег на военную мощь, США не могла обеспечить себе доминирование над миром. Так как, динамика роста военных расходов стран АТР в течение первого десятилетия XXI в. свидетельствует о быстром наращивании военного потенциала ключевыми игроками региона - США, КНР, Японией, Южной Кореей, Австралией. А размеры перевооружения отличаются только финансовыми возможностями этих стран. Основная цель Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества состоит в том, чтобы поддержать рост и развитие региона и, таким образом, способствовать росту и развитию мировой экономики. При сотрудничестве странам необходимо учитывать неоднородность региона, включая различия социально-экономических систем и уровней развития. Оно должно быть основано на неформальном обмене мнениями между всеми экономиками - участницами Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества. Так же, сотрудничество должно осуществляться в тех областях экономики, где оно будет отвечать общим интересам, будет взаимовыгодным и должно быть нацелено на увеличение выгод от взаимозависимости, как в рамках региональной, так и мировой экономики, в том числе посредством расширения потоков товаров, услуг, капиталов и технологий. Главной целью такого сотрудничества является объединение усилий государств для достижения наиболее благоприятного экономического эффекта. Процессы, происходящие в Азиатско-Тихоокеанском регионе, привлекают сегодня повышенное внимание всего мира. Такой интерес к АТР объясняется значительным увеличением экономического и политического веса региона, которое обусловлено, в первую очередь, ускоренными темпами развития восточноазиатских стран в последней трети XX века.

Высокий уровень развития ведущих тихоокеанских стран служит главной причиной возрастания роли этого экономического союза в мировом хозяйстве. АТР занимает лидирующее положение в международных торговых отношениях. На его долю приходится 40% от объёма мировой торговли и внешнеэкономических операций. Промышленное производство в странах АТР насчитывает 60% от мировой индустрии.

Подводя итоги вполне можно сказать, что АТР стал центром принятия мировой экономики, и конечно бесспорно то, что существуют и достижения и проблемы. Возникновение этой системы оказывает большое влияние на изменение экономического, военного, политического положения и психологического настроения государств. Казахстан уже давно и успешно ведет торговлю со многими странами, сообщение о росте экспорта и импорта, несомненно, радуют. А так же проводятся работы по вступлению Казахстана в АТР и одновременно - принятие мер по снижению негативного влияния от вступления. И, без-

условно, успех в экономических начинаниях обеспечивают верные политические решения, правильно намеченные стратегия и тактика.